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E através dos poros que circula a corrente de dqua
que traz o alimento para a esponja e essa corrente
de agua é provocada pela movimentacao dos fla-
gelos dos coandcitos, adaptacdes muito importan-
tes para um animal séssil, que nao pode sair em
busca de alimento.

0 sequndo estudante esta correto, pois ha outros
animais sessers além das esponjas, como as ané-
monas. [ que diferencia as esponjas dos outros
amimais & a auséncia de tecidos verdadeiros e de
um sistema nervoso, por exemplo.

Crudacito ou cidoblasto. Essa célula possw uma
bolsa com ligudo urticante para atagque e defesa
do amimal.

Simetnal radial.

A camada de células gueratinizadas protege o
predador dos cridécitos, células urticantes ex-
clusivas dos cridarios, grupo ao gual pertencem
as aguas-vivas.

Mos tentaculos dos cnidarios existern celulas cha-
madas cniddatos. Quando esta célula entra em
contato com outra superficie, sua capsula se abre
e a estrutura semelhante a um arpaoc com uma
toxina & liberada, atingindo o tecido do amimal.

a) Palipos de cnidarios pertencentes 3 classe dos
antozoarios.

bl A formacao das colomas de corars ocorre asse-
xuadamente por brotamento e também pela colo-
nizacao de organismos resultantes de reproducao
sexuada. Esses organsmos polipoides secretam
um esgueleto externo composto de calcano que @
responsavel pela formacao dos reafes de corais.

Os corais sao a prnnapal fonte de alimento para
peixes, crustaceos e moluscos, alem de servir-lhes
de abrigo.
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1. Parcialmente. A carne de porco malcozida trans-

mite apenas a teniase. A cisticercose & causada
pelaingestdo dos ovos da ténia, quando, por exem-
plo, consomem-se agua ou vegetais contaminados;
mas uma pessoa com teniase pode contrair cisti-
cercose se ingerir acidentalmente os ovos da ténia
liberados com suas fezes.

As planarias tém wida livre e os drgaos sensonais
sao importantes para detectar alimento e ameacas
no ambiente. Ja a ténia, ammal parasita, vive den-
tro do tubo digestdrio [ambiente escuraol de outros
seres vivos, absorvendo alimento ja digerido, por
IS50, N0 530 NECessaros orgaos capazes de de-
tectar luz, mas sim drgaos de fixacao.

Apesar de longas, as iEnias s8o0 pouco espessas,
0 gue permite gue nutrientes e gases facilmente
se difundam pelo corpo do animal, chegando a to-
das as células; |a a auséncia de tubo digestdrio &
compensada pelo fato de esses animais estaremn
adaptados 3 absorcao do alimento ja digerido pelo
hospedeiro.

A producao de uma grande quantidade de ovos &
uma adapiacao que compensa a perda de grande
parte dos ovos [e das larvas] que inevitavelmente
ocorre na passagem do hospedeiro definitivo [ser
humano| para o intermedidrio (porco, no caso da
ténia, e caramujo, no caso da esquistossomose].

al 0 Ascans lumbricoudes @ um endoparasita gue

apresenta apenas um hospedeiro durante seu
ciclo wital.

b] 0 Ascars lumbncmdes é adguindo pela ingestao

de ovos embrionados presentes, geralmente, em
alimentos ingeridos crus e mal lavados ou em

aqua nao tratada.

¢) 0 Ascaris lumbricoides se reproduz no intestino

delgado humano.

d] Saneamento basico e tratamento dos doentes

evitarmn a contaminacao ambiental pelos ovos dos
vermes eliminados com as feres humanas.
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Porgue é mais rapida e permite, portanto, um me-
tabolismo mais acelerado, importante para amimais
de grande porte que se locomovem rapidamente
para cacar suas presas.

a) Concha, estrutura com funcao de protecao.
bl Bivalves, como ostra e mexilhdo.

Esses moluscos possuem partes duras [conchas),
que sdo mais resistentes & decomposicdo do que os
tecidos moles de platelmintos e anelideos, porisso
tém maior probabilidade de dar origem a fésseis.

Um agricultor provavelmente adquire minhocas
para adiciona-las ao solo porque, ao escavar seus
tdneis, elas fazem com que ele figue mais arejado
e promovem a circulacao de nutnientes. Além dis-
s0, ao eliminar fezes no ambiente, promovem o
aumento da fertilidade do solo.

Viver embaixo da terra durante o dia e sair somente
a noite s3o caracteristicas importantes para a sobre-
vivéncia das minhocas porgue, uma vez que a pele
desses amimais ndo & impermeabilizada, se ficarem
muito tempo expostas ao sol, elas podem perder
muita agua corporal e morrer por desidratacao.

A hirudina impede que o sangue coagule enguanto
o animal estiver se alimentando.

a) Espera-se que o aluno indique duas das sequin-
tes caracteristicas: animais vermiformes; me-
tamernizados; simetria bilateral; tniblasticos;
celomados; tubo digestério completo; sistema
circulatério fechado; trocas gasosas principal-
mente pela superficie corporal; excrecao por
metanefrideos; cordao nervoso ventral.

b) As minhocas sao importantes no processo de
decomposicao e na aeracao e adubacao do solo.
Além disso, elas servemn de alimento para outros
SEres vIivos.
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Z.

7.
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O meehioda deve ter eliminado os imsetos polinzadores.

al Dms hilos: artropodes & moluscos.

bl Os artropodes estdo represeniados pelos crus-
taceos [camarao e lagostal. amimais que tém o
corpo revestido por um resistente exoesquelae-
to de gquitima, de coirculacao aberta e corpo seg-
mentado com apéndices articulados. Us mio-
luscos [mexilhdoc, um bivalve; polvo & lula,
cefalapodes| tém o corpo mole, diwdido em
cabeca, massawvisceral e pé. 0 corpo esta pro-
tegido por uma concha [valves), que pode es-
tar ausente [cefalopodes].

A tecundacao interna ewita a desidratacao dos ga-
matas e permitiu aos nsetos conguistar o ambren-
te terrestre e espalhar-se por praticamente todo
o planeta.

Sam, porgue a lagarta sofre metamorfose e se
tran=storma em borboleta.

Porgue, enquanto o novo exoesqueleto ndo endu-
rece, eles ficam mais susceptivers a predadores e
outras agressdes ambientans.

FPorgue as formigas =80 presas de varas outras
especies, que poderam ser extintas se ficassem
sem almento.

A tragqueia so é eficiente a curtas distdncias, pois o
oxigénio & levado diretamente para as células por
difusdo, sem passar pelo sangue. Uma taxa maior
de oxigénio possibilitaria o transporte desse gas
por distdncias maiores, o gque permitiria que inse-

tos com tamanho mailor sobrevivessem.

a) O brasinosterol pode ser utilizado na agricultu-
ra para controle bioldgico de insetos em subs-
tituicGo a inseticidas gque podem causar poluicdo
e desequilibrios ecoldgicos, pois impede o de-

senvolvimento do inseto.

b) Os insetos ametabolos nao passam pelo proces-
so de metamorfose. Portanto, o brasinosterol
exerceria um efeito menos drastico sobre o de-
senvolvimento desse tipo de inseto, se compa-
rado ao gafanhoto, por exemplo, que ndo sairia

da fase de minfa.

al 0 animal pertence ao filo dos artrépodes, os
guais substituem periodicamente seu exoesgue-
leto com a finalidade de aumentar de tamanho.

bl As setas apontam o momento da muda ou ecdi-

se. MApos a eliminacao do exoesqueleto antigo, o
ammal cresce, pode amadurecer sexualmente

e pode também sofrer metamorfose.



10. al Exoesqueleto quitinoso: impermedwvel, impede a

desidratacao no meio terrestre; resistente, prote-
ge contra predadores. Tragueia: com a respiracao
traqueal utilizam diretamente o 0, atrmosférico.

b) Importdncia ecoldgica: muitos s3o0 polinizadores

[besouros, abelhas e borboletas] e servemn de
alimento para uma grande diversidade de ani-
mais. Importdncia econdmica: polinizam angios-
permas utilizadas na alimentacao |por exemplol],
produzem mel, fertilizam o solo, podem ser pra-
gas de lavouras e transmitir doencas ao ser hu-
mano, a outros animais e as plantas.
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1.

a) Simetria radial.

b) Cnidarios sao diblasticos e equinodermos sao
triblasticos.

2. As lontras se alimentam dos ouricos-do-mar.

(Quando o numero de lontras diminui, menos ouri-
cos-do-mar sao predados [a populacdo deles au-
menta). Como os ouricos-do-mar se alimentam de
algas, o crescimento da populacao de ouricos faz
com que o numero de algas diminua. Portanto, a

proibicdo da caca as lontras leva a diminuicdo da
populacao de ouricos e aumenta a de algas.

3. Ao contrario da ascidia adulta, que e sessil, alarva

é movel [natante], o que contribui para a dispersao
do animal.

a) Geralmente os organismos na fase adulta apre-
sentam simetria bilateral. No caso dos equino-
dermos, essa simetria bilateral e observada na
fase de larva, enquanto na fase adulta eles pos-
suem simetria radial.

b) Artropodes apresentam exoesqueleto quitinoso
enguanto os equinodermos apresentam endo-
esqueleto formado por placas calcarias.

a) Enterocelomados, isto é, celoma originado do
intestino primitivo, e deuterostomados, ou seja,
anus com origem no blastoporo.

b) A definicdo sobre o parentesco se baseia na si-
metria das formas imaturas [larvas dos equino-
dermos e embrides de cordados] de ambos os
filos, que e bilateral.



